

平均年薪18.67万元的烟草总公司，待遇如何？是国有企业吗？

烟草行业待遇好，福利好，这是社会公开的秘密，社会已经对此形成了比较广泛的共识。

有一段时间，银行、电信、电网、石油行业的声名能够与烟草行业并驾齐驱。但是，随着经济体制改革的深入推进，银行、电信业早已不复当年之勇，电网、石油行业的艰苦程度令人望而却步，烟草行业在国有企业的行业中独领风骚是比较公认的。从全国看，以“九九六”闻名的互联网行业的性价比难以与其相提并论，而以中金公司为代表的高端金融行业由于其特殊的性质也与烟草行业无法进行比较。

烟草行业

，是从中央到省、市、县均存在的行业。每一个省、市、县均由烟草公司

和烟草专卖局。在全国几乎任何一个地区，如果能在烟草行业工作，那是一件非常荣耀和光荣的事情。因为，社会普遍认为烟草行业待遇好，福利好，性价比高。

那么，烟草公司的待遇到底如何呢？我们以财政部公布的数据为准。根据财政部2021年公布的数据显示，2019年中国烟草总公司在岗职工年平均人数516216人，应发工资总额9640073万元，在岗职工年平均工资18.67万元。按照惯例，中国烟草总公司2019年的年平均工资为18.67万元，2021年的平均工资应有一定幅度的增加。

我们姑且以18.67万元年平均工资来计算，18.67万元年平均工资处于什么样的水平呢？

18.67万元的年平均工资，就是1.56万元的月平均工资。这就是妥妥的月入过万的水平。

根据国家统计局

公布的数据，2021年全国规模以上企业就业人员年平均工资为88115元，2021年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为106837元，2021年全国城镇私营单位就业人员年平均工资为62884元。

也就是说，2019年中国烟草总公司18.67万元的年平均工资，是2021年全国规模以上企业就业人员年平均工资的2.12倍，是2021年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资的1.75倍，是2021年全国城镇私营单位就业人员年平均工资的2.97倍。

因此，中国烟草总公司18.67万元的年平均工资，确实是非常高的水平。人人羡慕烟草行业，是有一定道理的。

那么，中国烟草总公司到底是一家什么样的企业呢？中国烟草总公司，是中央企业，当然就是国有企业。

与一般的中央企业不同的是，中国烟草总公司不是由国务院国有资产管理委员会监管，也不是向金融央企一样由银保监会监管。我们熟知的国家电网、中国石油、中国石化、中国移动、中国电信和招商局集团等知名央企就是由国务院国有资产管理委员会监管，工商银行、建设银行、农业银行和中国银行等金融央企是由银保监会管理。

那么，中国烟草总公司由谁管理呢？

有人说，中国烟草总公司与中国国家铁路集团有限公司的体制有相似之处。

这个观点有一定的正确性，也有一定的偏颇。

中国国家铁路集团有限公司是  
经国务院批准、依据《中华人民共和国公司法

国家控股公司，由财政部代表国务院履行出资人职责。  
2013年3月，根据  
国务院机构改革和职能转变方案  
，实行铁路政企分离。撤  
销中华人民共和国铁道部，组建国家铁路局  
，承担  
铁道部拟定铁  
路发展规划和政策的行政职  
责，隶于交通运输部。组建中国铁路总公司  
（后更名为中国国家铁路集团有限公司），承担铁道部的企业职责。

而中国烟草总公司，则是与国家烟草专卖局  
合署办公。国家烟草专卖局隶属于工业和信息化部管理，中国烟草总公司与中国烟草总公司合署办公，对我国烟草行业实行统一领导、垂直管理、专卖专营的管理体制，对全行业“人、财、物、产、供、销、内、外、贸”进行集中统一管理。

也就是说，2013年，铁路实现了政企分离，分为了中国铁路总公司（后更名为中国国家铁路集团有限公司）和国家铁路局。中国国家铁路集团有限公司和国家铁路局是两家完全分开的单位，而烟草至今没有实现政企分离，中国烟草总公司与国家烟草专卖局是合署办公。

中国烟草总公司员工待遇好，其经营业绩也是非常出色的，对国家财政的杰出贡献是有目共睹的。

根据国家烟草专卖局发布了2021年的相关数据，2021年，中国烟草实现利税总额高达1.35万亿元，财政总额1.24万亿元，均创造历史最高水平。

2021年全国税收收入为15.45万亿元，中国烟草一家占比9.3%；2021年全国军费支出1.35万亿元，中国烟草的利税总额相当于上国家军费支出；全国民企500强纳税总额为1.36万亿，中国烟草的利税总额与之基本相当；国有四大行、石油三巨头、华为、阿里巴巴、腾讯、茅台的利润，通通难以与中国烟草等量齐观。

可以说，从按贡献分配的角度来看，中国烟草的待遇好，是理所应当的。

综上所述，平均年薪18.67万元的烟草总公司，待遇非常不错，令人非常羡慕。中国烟草总公司，是一家比较特殊的中央企业。